

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Teléfono 127-1

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Teléfono 127-1

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Teléfono 127-1

CONFABULACION ESCANDALOSA

El Gobierno y las Compañías ferroviarias invocan una grave perturbación al país

El Gobierno, sin decoro

La falta de decoro de unos gobernantes indignos de estar al frente del país preparándose uno de los negocios más inmorales a costa del hambre del pueblo.

Solamente en España, donde la sensibilidad está dormida, se pueden dar estos casos de cinismo por parte de los Gobiernos, que con todo descaro se confabulan abiertamente con unas Compañías explotadoras tan sin tino, para regalarlas inmensas riquezas en tanto que la miseria se abate de toda la nación.

Este aumento de las tarifas ferroviarias es un atraco vergonzante al pueblo, y no hacen decoro alguno los políticos que hipócritamente sostienen que esa es la medida oportuna para atender a las necesidades de los obreros ferroviarios.

Los trabajadores dignos y honrados, los que tienen un concepto claro de su personalidad, los que viven alentados por ideales de justicia y sienten el espíritu de clase no pueden, no pueden reclamar aumentos de sueldo por procedimientos inmorales, que les acarían de deshonra y vilipendio. Los que no quieren ciertamente obreros no se confabulan con las Empresas y los Gobiernos sin pudor, porque saben que éstos son sus enemigos naturales, son los que viven a costa del trabajo de los productores y los que maltratan y esclavizan a las masas proletarias que ganan el pan con el sudor de su frente.

Los autores de la farsa quieren hacer creer a la opinión que sienten comiseración por las cuitas del hogar del modesto ferroviario, y detrás de eso no hay nada más que la mayor expresión de avaricia y voracidad capitalista.

Contra ese alarde sin decoro del Gobierno, contra el amparo que a las Compañías ferroviarias presta el Gobierno del descaro, habrán de oponer los trabajadores toda su acción integral, porque es intolerable que a costa del trabajo del país se hagan los más grandes negocios, cuyas ganancias se repartan gobernantes mediocres, políticos torpes y burgueses rapantes.

No hay método posible para derribar Gobiernos que hacen de la poca vergüenza declaración pública; sólo hasta que el pueblo lance los golpes de las poltronas ministeriales.

Los ministros se reúnen

Consejo de ministros.

Al terminar la sesión del Congreso ayer los ministros se reunieron en Consejo para tratar de la cuestión ferroviaria, cuya huelga estaba anunciada para las doce de la noche.

No se dio nota oficiosa; sólo se dijo que se había acordado que el ministro de Fomento y el presidente del Gobierno citarían a los directores de las Compañías para comunicarle que el Gabinete adoptará las medidas que estime necesarias para conjurar el conflicto.

El Gobierno—se dijo—está a la expectativa, y hace gestiones para averiguar si el personal obrero de las Compañías está dispuesto a secundar la huelga.

El ministro de Fomento, Sr. Ortuño, le dijo a un periodista:

«Me voy a cenar, y seguidamente me trasladaré al ministerio para informarme de las últimas noticias.

«Sólo he de decirle que estoy decidido a adoptar resoluciones muy energéticas y a proceder sin ningún género de contemplaciones.

«Inopinadamente nos hemos tenido que reunir en Consejo ante la alarmante noticia que a las doce de la noche se declaraban huelga los ferroviarios de la red catalana.»

En Gobernación.

Los ministros volvieron a reunirse a las diez de la noche en Gobernación.

El subsecretario, Sr. Wais, manifestó a los periodistas que nada sabía acerca de la huelga de ferroviarios. Únicamente había recibido la noticia de que el tren que el día anterior regresaba a Madrid había pasado a su hora y sin novedad por la estación de Barcelona.

Algunos senadores y diputados catalanes estuvieron en Gobernación para informarse de las noticias que tuviera el Gobierno.

El ministro de Fomento conferenció ano-

che con los representantes de las Compañías. Parece que el Sr. Ortuño no pudo comunicar a sus compañeros de Gabinete noticias satisfactorias de esta entrevista.

Termina el Consejo.

A las tres menos cuarto de la madrugada terminó el Consejo.

Los primeros en salir fueron los ministros de Estado y Guerra, quienes dijeron que se habían ocupado del problema ferroviario.

—Pero de todo esto les hablará a ustedes el presidente—terminó diciendo el marqués de Lema.

Poco después apareció el presidente del Consejo, quien dijo que en realidad había sido una reunión para cambiar impresiones sobre los problemas pendientes; pero que el ministro de Gracia y Justicia facilitaría mayores detalles.

El ministro de Fomento dijo:

«Señores: Nosotros teníamos la noticia, cuando nos reunimos en el Congreso, de que esta noche, a las doce, en un sector de los ferrocarriles se iba a iniciar la huelga; pero nada sabíamos en concreto, y por eso acordamos en el Congreso reunirnos aquí para cambiar impresiones. Ya saben ustedes que en la red catalana parece que esta noche se ha iniciado la huelga; pero yo he tenido que suspender, para asistir a esta reunión, una gestión que me había encomendado el Consejo, y estando realizándola recibí el aviso de que venía; de manera que esta gestión pienso continuarla mañana, a las diez.»

Por último, salieron los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

El Sr. Garnica comenzó diciendo que no tenía noticia de que se hubiera paralizado el servicio ferroviario en ningún punto.

—Nos hemos reunido—añadió—porque ya saben ustedes que el problema ferroviario había de empezar a desenvolverse a las doce. Las noticias que se han recibido no son en realidad las de que el acuerdo de huelga haya comenzado a ejecutarse en toda su intensidad.

—Nos han dicho que el expreso de Barcelona había quedado en Caspe—dijeron los periodistas.

En este momento intervino el ministro de la Gobernación, quien se expresó en los siguientes términos:

—Acabo de hablar con el gobernador de Zaragoza, y éste me ha comunicado que el mixto había llegado y el expreso estaba a la vista. El mixto de Madrid llegó con retraso por haber estado detenido en Sigüenza a causa de una avería. Lo que ocurre es que el personal releva a las seis de la mañana, y para esa hora temen las autoridades que no se presenten los empleados encargados del relevo; pero no hay ningún tren parado.

El Sr. Garnica reanudó su conversación con los periodistas, diciendo:

—Nosotros, naturalmente, nos hemos ocupado de todo esto, poniéndonos al habla con los gobernadores, compulsando noticias y tomando acuerdos encaminados a que la perturbación que al país habría de ocasionar la huelga en los momentos actuales no llegue a realizarse.

Los periodistas indicaron al ministro de Gracia y Justicia que habían estado en Telefones unos representantes de los obreros ferroviarios, los cuales dieron la noticia de que hoy a las doce iban a la huelga los obreros de todas las Compañías.

El Sr. Garnica contestó:

—Mañana veremos. El Gobierno ha tomado todo género de medidas.

El debate en el Congreso

De la sesión de ayer.

El compañero SABORIT consumió el segundo turno en la interpelación.

Comenzó exponiendo la delicada situación de la minoría socialista ante el asunto que se discute, ya que siendo genuinos representantes de la clase trabajadora no vacilan, en esta ocasión, en ponerse frente a los trabajadores que, por inconsciencia de sus deberes, se han puesto al lado de las Compañías, secundando un movimiento que favorece a éstas.

«Deseñamos, pues, la conveniencia de no malquistarnos con los elementos que podrían cooperar a nuestras finalidades revolucionarias, y no vacilamos en condenar la actitud de quienes secundando la huelga

hacen el juego a las Empresas ferroviarias. Los socialistas no irán a la aprobación de un proyecto que, aun elevando el sueldo a los empleados, sea un quebranto enorme para la economía nacional.

Pero, además, las Compañías y los abogados están engañando a los trabajadores, porque les ofrecen unas mejoras que no han de concederles.

Censuró duramente a los altos políticos, que no se mueven más que en el ambiente de los negocios y de los Consejos de Administración.

En este mismo Gobierno, el ministro de Hacienda es consejero de una importante Compañía ferroviaria, y el de Abastecimientos subdirector de la de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

El ministro de ABASTECIMIENTOS: Desde el momento en que me encuentro aquí es porque estoy completamente desligado de todo interés de esa Compañía.

El compañero SABORIT: Pero es indudable que su señoría lo ha sido.

El ministro de ABASTECIMIENTOS: No tanto. No he llegado a ese elevado puesto; era sólo un modesto ingeniero de la Compañía.

El compañero SABORIT: Entonces tendrá su señoría derecho al 60 por 100 de aumento en el sueldo cuando se apruebe el proyecto de tarifas ferroviarias.

El PRESIDENTE: A eso no tiene derecho su señoría. (Protestas en la izquierda y voces de «Sí, lo tiene; la Compañía lo ofrece y se dice en la circular que profusamente se ha repartido.»)

El compañero SABORIT: Es que estamos ya cansados de ver que en ese ministerio se sirven todos los intereses particulares que importan a los grandes negociantes.

Dijo que no se habrá llegado aquí hasta el extremo visto hoy de que un ministro de Fomento declarara que la huelga iba a ser de brazos caídos, anticipándose a los acontecimientos.

Contrastó esta conducta de ahora del Gobierno con la crueldad que ha empleado en Barcelona persiguiendo a los obreros y al Sindicato único.

Insistió en los ataques a los políticos, que actúan movidos por los intereses de las grandes Compañías, y el PRESIDENTE le llamó la atención, rogándole que se concretara a la cuestión.

El compañero PRIETO: Un Gobierno que no mete en la cárcel a los Consejos de administración no tiene decoro. (Protestas en los ministeriales)

El PRESIDENTE: ¡Eso no puede decirlo usted!

El compañero PRIETO: ¡Pues ya está dicho!

El PRESIDENTE: Pero ha sido valido de la impunidad y de la sorpresa, aunque con la corrección que la presidencia impone a esas palabras.

El camarada PRIETO: ¡Bueno!

El PRESIDENTE: Y advierto al señor Saborit que sólo le quedan cinco minutos de tiempo para hablar hoy.

PRIETO (dirigiéndose a Saborit): ¡Aprovehálos bien! (Grandes risas.)

El compañero SABORIT siguió diciendo que esta huelga ferroviaria que se anuncia está preparada con la complicidad del ministro de Fomento. (Protestas de Sánchez Guerra.)

Si, con la complicidad del ministro de Fomento, porque éste nos ha dado ya sus características y no ha pronunciado frases que lo condenen.

El PRESIDENTE: Lo mejor será que usó lo deje para mañana, porque hoy ya no queda más que un minuto para entrar en el orden del día.

Rápidamente dijo:

—Se suspende este debate y queda usó en el uso de la palabra!

La sesión de hoy.

El Sr. Sánchez Guerra declaró abierta la sesión a las tres.

En las tribunas, público numeroso que espera debates de emoción.

Los escaños, bastante animados.

En el banco azul, el ministro de Fomento, organizador de la huelga ferroviaria.

El presidente de la CAMARA dijo que continuaba la interpelación del Sr. Cierva.

Primer escándalo.

El ministro de FOMENTO dijo que convenía suspender la discusión de este asunto.

Continuó su interrumpido discurso el compañero SABORIT.

Comenzó diciendo que ya estaban confirmadas las dudas que ayer tenía acerca de la complicidad del Gobierno en el planteamiento y desarrollo de la huelga.

Muchos diputados habrán tenido ocasión de oír a ferroviarios que estaban a la puerta del Congreso, y los cuales manifestaron que no habían abandonado el trabajo por su propia voluntad, sino que habían sido forzados a ello por las Compañías, diciéndoles que podían marcharse a sus casas, porque las Empresas les garantizaban su salario durante la huelga.

Esto demuestra hasta la evidencia que el Gobierno actual está vendido a las Compañías y sus ministros son traidores a España. (Aprobación en la izquierda y campanillazos y protestas de la presidencia.)

Sóis unos vendidos, que no tenéis pudor ni decoro.

En el banco azul se sientan ahora los seguidores de esta huelga vergonzosa, que está capitaneada por vosotros.

Ahí, en el banco azul, se sienta el presidente del Comité de huelga, que no irá a Cartagena porque maneja todos los resortes del Poder público.

Vosotros ocultáis los telegramas que han dirigido al Gobierno millares de ferroviarios ofreciéndose a trabajar.

No hay ahora Acción ciudadana ni duques de Zaragoza que se pongan a conducir locomotoras.

Sólo hay un Gobierno entregado a las Compañías, que está complicado en la confabulación de las Compañías.

Nosotros desamos que esta huelga siga, y la perturbación aumente por momentos y se agudice, porque así estará justificada la rebelión, la sublevación en el ejército y la Marina y el triunfo rápido y definitivo de los Soviets. (Muy bien en escaños y tribunas.)

El presidente del CONSEJO y de la Tabacalera pronunció unos cuantos latiguillos de cónico malo defendiendo el patriotismo. (Fuertes protestas de los diputados republicanos y socialistas.)

SANCHEZ GUERRA reclamó orden. PRIETO y otros diputados: Honradez es lo que hace falta.

El PRESIDENTE rabalero continuó soltando camelos que evidencian su falta de vergüenza.

Se ha desencadenado una tormenta formidable de apóstrofes por parte de los compañeros SABORIT y PRIETO y otros diputados, que echan en cara la falta de decoro de los negociantes que figuran como ministros.

Continuó el señor ALLENDESAZAR arengando a sus menguadas huestes para que le dediquen algún aplauso.

Reclamó respeto para defenderse, asegurando que van a defender los intereses del país.

Una proposición de Cierva.

Se dio lectura a una proposición pidiendo al Parlamento que se sirva declarar que la huelga ha sido preparada por las Compañías ferroviarias, y proceda que el Gobierno se incaute de las líneas ferroviarias y castigue con todo rigor a los que dirigen este movimiento, que va contra los intereses generales de la nación.

El señor CIERVA pronunció un discurso muy enérgico en defensa de su proposición, y condenando con dureza la actuación de los Gobiernos que no supieron mostrarse celosos de los intereses generales y se pusieron descaradamente al lado de las Compañías, como lo ha hecho este Gobierno.

Acusó a éste de haberse comprometido a resolver este problema en favor de las Compañías.

Para eso se constituyó este Gobierno, y por eso se ha prescindido en ese Gobierno de la representación de mi grupo parlamentario.

Es natural que se pensara que era yo un inconveniente para realizar el plan que ese Gobierno viene realizando.

Yo sé pensando lo mismo que hace años cuando combataba a las Compañías ferroviarias.

A mí—dijo el Sr. Cierva—se me dirigió un telegrama cuando estaba en Murcia, suscrito por entidades bancarias, en cuyo despacho se me rogaba que imitase la conducta de los demás jefes de grupos monárquicos que ya habían dado su conformidad a la aprobación del proyecto de aumento de tarifas. Yo me negué a esto.

El país entero sabe que ya, ante la huelga declarada, ayer y hoy, en la Bolsa se ha reflejado el efecto de que las acciones ferroviarias se cotizan con un alza muy importante.

No días, sino meses, después de jurar el actual ministerio, declaraba que el problema ferroviario tenía una especial gravedad.

En pocos momentos el ministro de Fomento, médico muy distinguido, hacía gala de sus conocimientos en cuestiones ferroviarias, indicando lo pavoroso del problema.

Y el conde de Romanones declaraba en una reunión que si el Sr. Jimeno sabía del Ministerio surgiría la huelga ferroviaria. ¡Qué quiere decir todo esto?

Se han hecho, además, toda clase de gestiones para que fuera aplazada la Asamblea de Cámaras de Comercio, que han estudiado perfectamente el problema ferroviario.

Es el Gobierno quien ha tenido especial interés en que no se celebrara esta Asamblea para tratar del asunto de las tarifas.

Coincidiendo con el comienzo de esta Asamblea se ha declarado la huelga ferroviaria y el Gobierno ha movido a los diputados adictos para que le ayuden a sacar adelante este proyecto.

El Gobierno decía que no sabía nada de la proyectada huelga. Decía esto el ministro de la Gobernación cuando ya habían salido de Barcelona las Comisiones de obreros adictos a las Compañías que venían a promover la huelga.

Seguía tratando con toda extensión de las consecuencias que en el encarecimiento de las subsistencias tendrá la aprobación del proyecto que patrocinan este Gobierno.

Censuró al ministro de Fomento porque, ante la gravedad de la situación, viene a la Cámara a presenciar debates como los relativos al presupuesto de Guerra, cuando su puesto estaba en los sitios donde con su presencia podía conjurar la huelga.

Lejos de esto, lo que ha hecho es venir a la Cámara a pedir que callemos, como si fuera posible que cometiéramos la cobardía de permanecer indiferentes ante la gravedad de las circunstancias.

Pedimos esto cuando vemos que se ha expulsado de las oficinas a los empleados y se han cerrado los talleres para que no trabajen los obreros que no quieren secundar la huelga, cuando vemos que ha estallado una huelga altamente punible, porque está dirigida por personas de alta posición, sería en nosotros algo incalificable y que nos expone a grandes responsabilidades.

Esta huelga es una cosa gravísima.

El señor ALCALA ZAMORA: Una rebelión.

El señor CIERVA: Evidentemente.

El compañero SABORIT: Pues que se les juzgue en Consejo de guerra.

El señor ALCALA ZAMORA: Con mucho más motivo que el que se os formó a vosotros.

Continuó el señor CIERVA diciendo que está demostrada la complicidad del Gobierno con las Compañías, ya que son varios ministros los que son al mismo tiempo consejeros de las Compañías y están al servicio de estas Empresas.

El señor PORTELA: Hay que ir también contra la Tabacalera.

El señor CIERVA: Lo que yo digo es que cuando se está al servicio de las Compañías no se debe estar en el banco azul.

El Gobierno debe procurar que se aumente el salario a los obreros, incautándose de las líneas para que la nación deje de estar sometida al despotismo de estas poderosas Empresas. Si esto no lo hace el Gobierno, yo no le dejaré un día tranquilo.

Y si os buráis de lo que el país ansa, yo os aseguro que la sanción popular será terrible y la revolución que en otros países ha estallado surgirá en España con toda la fuerza que imponen las circunstancias.

La revolución será saludable, porque España no puede ser una colonia de capitalistas y políticos asalariados. (Grandes aplausos.)

El presidente del CONSEJO dijo que el discurso del Sr. Cierva ha sido la obra de un apasionado que realiza una maniobra política.

Continuó su discurso en el tono llorón que le acredita como el más acabado modelo de los políticos cínicos y desaprensivos.

Expuso todos los antecedentes de la elaboración del proyecto de aumento de las tarifas, y así entretuvo a la Cámara durante un largo espacio de tiempo.

(La fatigosa oración del presidente de la Tabacalera provoca fuertes protestas de los diputados de la izquierda.)

Se oyen voces de: ¡A la incautación! ¡A la cárcel!

El compañero PRIETO: ¡Basta de camelos, que están parados los trenes!

Formidable escándalo.

Se produjo el más monumental escándalo cuando el presidente concedió la palabra al Sr. Dato, que es el principal defensor de las Compañías y el alma de este negocio.

De los escaños de la izquierda y de las tribunas se grita hasta enronquecer, llamando ladrones y canallas a los que llevan la voz de las Empresas ferroviarias.

Varios diputados de la mayoría corrieron hacia la izquierda con los bastones en alto y ánimo de agredir a los diputados socialistas.

Estos les aguardaban con serenidad, decididos a repeler la agresión de los matones conservadores.

El griterío era ensordecedor, y nadie se entendió durante un buen rato.

Por fin se apaciguaron los ánimos, y el señor Dato se dispuso a comenzar su discurso.

Mientras sus amigos le obsequiaban con una salva de aplausos, los diputados de la extrema izquierda le increpaban furiosamente.

El señor DATO comenzó a hablar, y re-

pitó el disco de que su partido es el más firme partidario del orden...

El Gobierno está vendido

La forma en que se ha planteado la huelga ferroviaria, el conocimiento detallado de su comienzo...

Esta irritación por tanta desvergüenza tenía por fuerza que traducirse en la Cámara popular...

Comenzó la cosa con unas palabras del ministro de Fomento...

A partir de este instante el escándalo no cesó en toda la tarde...

Los socialistas increparon al Gobierno del modo más crudo y violento...

Saborit hizo uso de la palabra y expuso la forma en que la huelga ha surgido...

El Gobierno está vendido a las Empresas—tronó el camarada Saborit...

El Gobierno no se defendía siquiera. Aplazado, hundido, parecía realmente un guñapo...

Cuando el Sr. Allendesalazar se dispuso a intervenir, la protesta fué épica...

En fin; el alboroto fué formidable. El Sr. Allendesalazar se volvió a los bancos...

La mayoría ni fuerzas tuvo para reaccionar contra la general hostilidad...

No encontraban medios los diputados adictos de interrumpir una ovación...

Se iniciaba una ovación y al punto moría entre las exclamaciones de las izquierdas...

El diputado que suscribe pide al Congreso se sirva declarar que la huelga ferroviaria ha sido preparada...

Para defenderla intervino el Sr. Cierva, que lo hizo con gran vigor...

Cierva terminó afirmando que España no puede ser cosa que exploten a su autojo...

Terminaron otros diputados, y todo quedó en un escándalo más...

Don Eduardo, con un repugnante cinismo, defendió el derecho a ser político...

Los escándalos se sucedieron, y aprovechando la irritación de la mayoría...

Prieto pidió la palabra para tratar de evitar el atropello...

Otro cisco monumental. Prieto sube al estrado y sostiene un visísimo altercado con Sánchez Guerra...

Y comienza la votación, mientras la gente sale asaqueada, con néuseas producidas por el espectáculo de un Gobierno...

El debate comenzará en la prórroga de la sesión.

Información de la huelga

En la Casa del Pueblo. En la madrugada de ayer estaba reunida en la Casa del Pueblo la Comisión ejecutiva...

La Comisión ejecutiva y los elementos directivos de las Secciones de Madrid condenan el movimiento...

El criterio de la Comisión ejecutiva es el de que si las Empresas inician y fomentan la huelga, la Federación ferroviaria hará que ésta derive en favor de los intereses de los ferroviarios exclusivamente...

La impresión que tenían en la Comisión ejecutiva era la de que el personal estaba muy dividido...

La Confederación Nacional del Trabajo rechaza el movimiento

BARCELONA, 22.—La Confederación Nacional del Trabajo, de Barcelona, dirige el siguiente manifiesto a la opinión pública:

«Nuevamente nos hallamos en un conflicto cuya trascendencia está ligada a los intereses de los que siempre han engañado al pueblo. Nos referimos, como comprenderéis, a la huelga de ferroviarios que esta noche ha debido de declararse...

Afirmamos también que, no siendo las aspiraciones del personal paralelas a las de las Compañías, y como la huelga es provocada por éstas...

En consecuencia, recomendamos a todos los obreros ferroviarios de España que afirmen su deseo de reanudar el trabajo...

Trabajadores: Negaos a ser juguete de las combinaciones infames, que no representen vuestros intereses.

Lo que dice el Sindicato de transportes.

BARCELONA, 22.—La Sección de ferroviarios del Sindicato de transportes nos comunica que ha enviado el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

«Grupo ferroviarios, que recoge general sentir compañeros región catalana, desautoriza Comisión visitó vuestro caso exponiéndole estar de acuerdo todos ferroviarios con mejoras ofrecidas por Compañías...

«Comienza el paro»

BARCELONA, 22.—El expreso, que saldrá esta noche para Madrid, llegará hasta Caspe, y el de Valencia, llegará hasta Tarragona.

Del expreso de Madrid, al llegar a Caspe, es posible que se hagan cargo mecánicos militares al mando de un capitán de ingenieros...

Ha llegado a Port-Bou el jefe del depósito de máquinas de Gerona, Sr. Padrós, con objeto de ordenar la huelga ferroviaria...

Los del Norte.

BARCELONA, 22.—El personal de la Compañía del Norte secundará el paro a las nueve de la mañana.

Los seleccionados.

LEÓN, 22.—Una Comisión de obreros seleccionados en la huelga de agosto, en nombre de 400 compañeros, se ha ofrecido al gobernador para ocupar los puestos de los que actualmente amenazan con la huelga.

Se oponen a la Compañía.

Ciudad Real, 22.—Anoche celebró reunión la Sección ferroviaria.

Comienza el paro.

ZARAGOZA, 23.—Ha empezado esta noche, a las doce, la huelga de ferroviarios de la red catalana.

Un concurso.

El Centro obrero republicano de primera enseñanza, calle de Juan Pantoja, 8 (Cuatro Caminos), nos envía la siguiente noticia:

«Hallándose vacante la plaza de profesor en las Escuelas laicas, Juan Pantoja, 8 (Cuatro Caminos), esta Sociedad saca a concurso dicha plaza por espacio de ocho días...

No deben secundar la huelga.

VALENCIA, 23.—La Junta directiva de la

Federación Nacional de Ferroviarios Españoles, Sindicato Norte, Sección de Valencia, ha dirigido una alocución a sus compañeros...

En Salamanca.

SALAMANCA, 23.—A medio día han cesado todos los servicios ferroviarios. El paro es absoluto.

En la estación del Norte.

Otro hecho, que demuestra manifiestamente que este conflicto está provocado por las Compañías...

Paralización completa.

Cuántas gestiones hemos realizado en sentido informativo todas han dado como resultado la demostración de que son las Compañías y el Gobierno quienes paralizan el tráfico ferroviario.

Los trabajadores hicieron constar que era deseo de la Casa del Pueblo que por ningún concepto se aumentara el precio del aceite...

El ministro afirmó que, aunque la Comisión le había acordado, él no autorizaría la elevación del precio de tasa...

Los trabajadores hicieron constar también al ministro su extrañeza de que no se le haya dado posesión al vocal obrero del Instituto de Reformas Sociales...

Se asegura que en breve llegarán a un acuerdo los ferroviarios de las distintas Secciones españolas que no están confabulados con las Empresas...

Mañana probablemente se celebrará en la Casa del Pueblo una reunión de ferroviarios para tratar del actual conflicto.

ÚLTIMA HORA.

A última hora de la tarde, y a pesar de la creencia general de que la paralización ferroviaria es completa...

Ignoramos el alcance de estas gestiones y el resultado que puedan dar...

EN EL MINISTERIO DE ABASTECIMIENTOS

VARIAS RECLAMACIONES DE LA CASA DEL PUEBLO

Los compañeros Luis Fernández, Manuel Cordero, Santiago Pérez, Charlán y Rives Moyano, en representación de la Casa del Pueblo...

Con respecto al primer asunto solicitado por el señor ministro una explicación relativa al alcance y derivaciones que pueda tener en concepto del Gobierno la real orden del 15 de este mes...

Con respecto al segundo asunto solicitado por el señor ministro una explicación relativa al alcance y derivaciones que pueda tener en concepto del Gobierno la real orden del 15 de este mes...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

El Sr. Terán afirmó que el alcance de la real orden aludida no era otro que el de ensayar la mezcla de harinas de otros cereales panificables con la de trigo...

Después de El maleficio de la mariposa se estrenó también un sainete del Sr. Ramos Martín, titulado En capilla.

Este autor triunfó fácilmente, en cambio. Su obra es cierto que no tiene nada de original...

Y fué llamado el autor al final del sainete. Los actores cumplieron con su deber, colaborando al éxito En capilla...

Entre las seleccionadas y sometidas a expediente se hallan todas las que componen la Junta directiva de nuestra organización...

Protestamos ante el Gobierno contra las represalias de que hace víctimas a nuestras compañeras las cigarrerías coruñesas.

REPRASALIAS DE LA ARRENDATARIA

Reapertura de la Fábrica de La Coruña.—No son admitidas al trabajo 49 cigarrerías.

LA CORUÑA, 22.—Hoy quedó abierta la Fábrica de Tabacos, no permitiéndose entrar al trabajo 49 compañeras que figuran en la Unión Tabacalera...

Entre las seleccionadas y sometidas a expediente se hallan todas las que componen la Junta directiva de nuestra organización...

Protestamos ante el Gobierno contra las represalias de que hace víctimas a nuestras compañeras las cigarrerías coruñesas.

Entre las seleccionadas y sometidas a expediente se hallan todas las que componen la Junta directiva de nuestra organización...

Protestamos ante el Gobierno contra las represalias de que hace víctimas a nuestras compañeras las cigarrerías coruñesas.

EL PARLAMENTO CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.) Pasando al orden del día continuó la discusión del presupuesto del ministerio de la Guerra.

Consumieron turnos en contra los señores FANJUL y BARCIA.

Se suspendió el debate y se concedió la palabra al ministro de HACIENDA.

El Gobierno—dijo—creo llegado el momento de no demorar más el pedir a la Cámara que fije una fecha para que se apruebe el dictamen de Presupuestos.

El señor BARCIA: Y viva el régimen parlamentario!

El ministro de HACIENDA: Deseo el Gobierno que este dictamen quedase aprobado antes de 1.º de abril...

Intervino el compañero PRIETO, y amparándose en los artículos 107 y 120 del Reglamento, dijo que el Gobierno y la Presidencia se han precipitado un poco...

El compañero PRIETO: (También el articulo?) Porque la propuesta abarca incluso el articulo.

Reglamentariamente no cabe, pues, hacer la propuesta.

El ministro de HACIENDA dijo que no puede considerarse que los dictámenes de presupuestos son parciales para una cosa y para otra no.

El presidente de la CAMARA envió los dictámenes de ingresos y de gastos al camarada Prieto y le aseguró que el articulo no comenzará a discutirse sin que esté debidamente impreso.

El compañero PRIET rectificó. Tenía ya en su poder los dictámenes; pero estaba seguro de que el dictamen sobre el articulo no podía estar impreso por haberse terminado no hacía aún dos horas.

Los precedentes del ministro no son aplicables porque el reglamento es otro. Y este reglamento establece que no se discute ningún dictamen hasta las veinticuatro horas de impreso...

Y sería forzar el reglamento hacer la propuesta sobre todo lo dictaminado, pues en realidad sólo puede hacerse sobre el presupuesto de Guerra, que está a discusión.

El ministro de HACIENDA volvió a citar precedentes para deducir la ventaja que representa el artículo 112 respecto de la sesión indefinida.

Se opusieron también a la propuesta del Gobierno los señores BARCIA, SALVATELLA, DOMINGO y AYUSO.

El PRESIDENTE, deseando que puedan ser discutidos todos los dictámenes, dijo que mañana formulará la propuesta para que se discutan hasta el día 7 todos los dictámenes ya impresos, y del 7 al 9 los restantes.

Se suspendió este debate y se levantó la sesión a las nueve y media.

LOS ESTRENOS

EN ESLAVA. Un autor novel, D. Federico García Lorca, estrenó anoche una comedia en tres cuadros, titulada El maleficio de la mariposa.

Sin duda alguna, está lleno de generoso impulso el propósito del autor, ya que, en su deseo de originalidad, nos presenta a los insectos como personajes de su obra.

Pero digamos, en honor a la verdad, que el Sr. García Lorca no logró interesar al público, pues ni como poeta ni como manejador de la técnica teatral puede vencer a nadie con la obra de anoche.

Y de igual modo que la mariposa, por carecer de corazón, fué causa de la muerte de curianito, así la comedia, por falta de emoción y de interés, habrá producido un hondo desengaño en los anhelos del señor García Lorca, que debe aprovechar esta lección para sus sucesivos intentos.

CONTRA EL DESPOJO DE ACTAS

Gran mitin en Jaén.

JAÉN, 22.—Organizado por la Casa del Pueblo de Jaén celebróse un gran mitin en el teatro El Norte para protestar contra el intento, ya manifestado por el caciquismo, de despojar del acta concejil a varios de los camaradas socialistas que la obtuvieron en las pasadas elecciones.

Para tomar parte en este acto, que se celebró con enorme concurrencia y extraordinario entusiasmo, llegaron de Madrid los compañeros Ramón Lamonedá, Mariano García Cortés y Fernando de los Ríos, quienes fueron esperados en la estación por multitud de trabajadores.

En el mitin tomaron parte como oradores Morales y Alvarez, concejales de Jaén y Martos; Esbrí, presidente de la Federación provincial de Agrupaciones Socialistas, y Lamonedá, Cortés y De los Ríos.

Morales hizo ver que la conducta suicida de los caciques es la mejor arma que puede entregársenos a los socialistas para combatir al capitalismo.

Alvarez relató las causas verdaderamente nimias y absurdas en que se basa el caciquismo para pedir la incapacidad de tres de los nueve concejales socialistas que han sido elegidos en la histórica ciudad.

Lamonedá, muy feliz de pensamiento y de palabra, combatió al caciquismo, diciendo que es el instrumento político de la burguesía y que no debe extrañar nada malo de cuanto de él proceda.

Analizó el caso del despojo de que ha sido víctima por la Comisión provincial de Madrid para sacar la consecuencia de la falta de moralidad y rectitud existente en todos los medios burgueses.

García Cortés abogó por la exaltación de un sentimiento verdaderamente revolucionario en la clase trabajadora, como recurso que lleve a ésta la implantación de un régimen de justicia.

Fernando de los Ríos, cuyo discurso era esperado con viva ansiedad, analizó cuanto de injusto e irritante existe en la economía burguesa; hizo un magnífico llamamiento a la mujer para que ella coopere en la obra de emancipación proletaria.

Habló de dos casos monstruosos ocurridos en Granada—apaleamiento de un niño de catorce años, de una ciega y de dos ancianas por la fuerza pública, para obligarles a declarar determinado sentido—sacando de esto la consecuencia de que no pueden sorprenderle las enormidades políticas que intenta consumar el caciquismo de Jaén con nuestros amigos.

Estudió la labor que debemos realizar en los Municipios.

Dijo que nosotros trabajamos por declarar económicamente al hombre libre y a la mercancía esclava, que es lo contrario de lo que ahora ocurre, y abogó por una institución de los trabajadores que despierte en éstos su sensibilidad espiritual, embotada por la opresión del régimen capitalista, para que puedan percibir las emociones de la Naturaleza y del Arte, que deben ser patrimonio de todos.

Esbrí hizo el resumen del acto en un breve y acertado discurso.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, especialmente Fernando de los Ríos, cuyo magnífico discurso terminó entre una ovación del público.

El acto ha causado una impresión gratísima en los trabajadores.

De los Ríos, Lamonedá y Cortés han marchado a Martos, donde se celebró otro mitin de igual tendencia que el de Jaén.

De Martos irán a Andújar, para tomar parte en otro mitin, y de allí saldrán para Madrid.—Avales.

La Comisión provincial de Málaga anula numerosas actas.

MÁLAGA, 22.—Descarada provocación contra la organización obrera significan los acuerdos tomados el sábado último por la Comisión provincial anulando elecciones en Manilva, Benarrabá, Benalguacil, Estepona, Casares y Ubrique.

Utilizábase para ello pretextos injustificados, que no demuestran sino la servil adhesión de los diputados provinciales al caciquismo, que intenta matar el brioso resurgimiento socialista de los trabajadores en esta provincia.

Tal proporción revisten los atropellos cometidos, que hay vocales de la citada Comisión provincial, avergonzados ya de su obra, que aseguran declararán, señalando prevaricaciones en el caso de que se lleve el asunto a los Tribunales.

Ha producido muy buen efecto la brisa censura del compañero Saborit a los acuerdos de las Comisiones provinciales.

Estos acuerdos pugnan con los sentimientos liberales de la provincia, expresados en el lema de su escudo y en la dedicación del monumento a Torrijos.

En nombre de las Sociedades obreras y electores perjudicados, Cristóbal Ruiz, Antonio Farillo, Francisco Rubio y Diego Torres.

Más actas anuladas.

BADAJOS, 22.—La Comisión provincial de la Diputación ha tomado el acuerdo de anular las actas de los concejales socialistas Sanz y Cascajares, fundando su decisión en que se hallan incapacitados para actuar en el Ayuntamiento por hallarse procesados. Contra la organización socialista cordobesa.

CÓRDOBA, 22.—Nos dirigimos al ministro protestando contra la conducta de la Diputación provincial por su fallo en la reclamación formulada por esta Sociedad cerca de las elecciones municipales.

Los manejos caciquiles nos empujan fuera de la legalidad, imposibilitando nuestra actuación en el terreno de la política.—Por la Sociedad obrera, Santiago Magalón.

Protesta de Las Palmas.

LAS PALMAS, 19.—Protestamos enérgicamente contra los atropellos realizados en la sesión de esta tarde por el Cabildo al resolver los expedientes electorales. El Consejo fué celebrado a puerta cerrada, pretextando que algunos elementos, preparados al efecto, alteraban el orden.

Fué desalojado el local y se celebró el acto a puerta cerrada. En esta forma se resolvieron los expedientes, declarándose capacitado para concejal al propio presidente del Cabildo, director de la manobra, que aspira a la reelección de alcalde, siendo como es abogado de la Compañía de abastecimiento de aguas y contratista del Ayuntamiento.

Tamaño ilegalidad determinó que varios consejeros abandonaran el salón para no autorizar con su presencia tales actos. En la sesión secreta fueron anuladas cuatro actas de concejales desafectos a la política del presidente del Cabildo, contra el dictamen del secretario y del abogado. Esta determinación no tiene más fundamento que la necesidad de tener una mayoría en 1.º de abril para el nombramiento de alcalde.

Esta sesión, por ser secreta, contraviene lo dispuesto en la ley. La opinión pública está indignada por semejante polacada, y espera que los Poderes públicos tomen cartas en el asunto para impedir estas indignas maniobras, oprobio del caciquismo.—Por los republicanos, Juan González; por los socialistas, Miguel Barrocas; por los demócratas, Felipe Núñez; por los reformistas, Tomás Quevedo, y por los mauristas, Arturo Lamarque.

DEL MITIN DEL SABADO

Aclaración a un discurso

Compañero director de EL SOCIALISTA. Estimado compañero: Permítame que rectifique la versión de mi discurso en el mitin del sábado. Me explico perfectamente que el tiempo interpuesto por el descanso dominical de la prensa aumenta las posibilidades de error en las reseñas de esos actos, haciendo aún más borrosas las notas del lápiz. Aparte de que, antes de acabar un mitin, es lógico que se haya acabado la paciencia de un periodista.

mi rectificación se refiere esencialmente a la particularización indebida en la Comisión provincial madrileña de juicios a los que yo di carácter de generalización. No es que nuestra Comisión provincial sea mejor ni peor que las otras. Es que todas las Comisiones provinciales son malas. Como lo fué el jefe político que las Diputaciones provinciales tuvieron a su cabeza al iniciarse el nuevo régimen local, desvirtuándose así el sentido liberal de la Constitución del 12 en la reforma de 1823.

Como lo fueron los Consejos provinciales, mediante los cuales se organizó la jurisdicción contencioso-administrativa, característica de los Gobiernos doctrinarios, en las leyes de 1845. Como es peor, en un sentido democrático, la ley Provincial de 1882 que la ley Municipal de 1877, porque aquélla se aleja más que ésta de la saludable publicidad que invocaba como necesaria a ambas Corporaciones la Constitución de 1869, cuyo título VIII vino a destruir la Restauración.

Nueve socialistas habrían de constituir la Comisión provincial y seguiríamos pidiendo la reforma de la ley. Nos ocurre con esto lo que con el artículo 29 de la ley Electoral. No lo queremos para los adversarios ni para los partidarios. Este artículo paraliza la vida electoral. En las Comisiones provinciales se remansa la vida administrativa. Y las aguas estancadas son pronto aguas corrompidas.

Esto es lo que fundamentalmente expuse la otra noche. Y al ser omitido esto no queda sino lo digresivo, sin otro alcance que el de retener la atención del auditorio. Esto no ha menester otras explicaciones. Los lectores de la reseña, sí, porque, despojadas de ironía, pudieran resultar algunas frases ofensivas para cosas y personas. Y no es lo mismo enseñar los dientes para sonreír que enseñarlos para morder.

No fué nuestro mitin un acto de protesta contra un caso de corrupción administrativa, sino contra un caso de corrupción política. Yo no creo que en definitiva prospere el despojo del acta de Lamonedá.

De nosotros depende. La posibilidad de injusticia está siempre en razón inversa de la publicidad del caso. Así como la medicina moderna tiene curas de col, la moral social tiene curas de opinión pública. Aire, luz, publicidad. Vuelvo a mi tema. Entre el antiguo jefe político y el Consejo provincial me quedo con éste. Entre éste y la Comisión provincial prefiero la Comisión provincial.

Y entre ésta y la Diputación en pleno, prefiero la Diputación. Pero a todo esto prefiero la afirmación del programa mínimo de nuestro Partido: SUPRESIÓN DE LAS DIPUTACIONES PROVINCIALES. Suyo y del Socialismo,

Andrés OVEJERO

LOS MINEROS ASTURIANOS

Ante la huelga general

A las Secciones del Sindicato. Compañeros: Conociendo este Comité ejecutivo la intranquilidad que existe entre todos vosotros por desconocer las gestiones que desde nuestro último Congreso venimos realizando respecto al aumento de salario en el acordado, y encontrándonos, por otra parte, en una situación aun estacionaria, puesto que los patronos no nos han dado ni su negativa ni su aprobación a lo por nosotros solicitado, cúmplenos poner en vuestro conocimiento la labor hasta ahora realizada y las impresiones que sobre su éxito tenemos.

Se han celebrado dos reuniones con la Patronal, en las cuales se ha discutido largamente, no sólo del rendimiento y organización del trabajo, sino también de la carestía de la vida con relación al término medio de los salarios, y sobre esto hemos sacado una impresión bastante deplorable de algunos representantes de Empresas poderosas que discuten el presupuesto del hogar de un obrero con una mezquindad tan grande que nos dan la impresión de hombres pertenecientes a pasadas edades históricas.

En estas dos reuniones no se ha llegado a ninguna conclusión, puesto que la representación patronal nos ha manifestado que nuestra petición tiene que ser discutida por los Consejos de Administración respectivos, y que tan pronto esto ocurra su determinación la pondrán en nuestro conocimiento.

Extraoficialmente sabemos que dicha reunión se celebrará en Madrid en estos días próximos.

En breve creemos poder comunicaros la actitud decisiva que para el logro de nuestra aspiración hemos de seguir. Mientras tanto, os recomendamos serenidad y decisión, para, arma al brazo, esperar la voz de lucha si ella es necesaria para el logro de nuestras aspiraciones.

Por el Comité ejecutivo: Manuel Llanera, secretario general.

Hay que extrañarse de que una sociedad fundada en la oposición de clases se resuelva en la contradicción brutal, en un choque de cuerpito a cuerpo como último desenlace?

CARLOS MARX.

EN HINOJOSA DE CALATRAVA

El despojo de un clérigo y la influencia caciquil

En este oculto pueblecito de la provincia de Ciudad Real trata de cometerse uno de los mayores atropellos que el feroz caciquismo perpetra en los lugares españoles.

Es Hinojosa de Calatrava uno de los muchos pueblos españoles en que el caciquismo había vivido siempre tranquilo, pues los sencillos moradores, mineros en su mayoría, que diariamente bajan a trabajar en las explotaciones de Puertollano, no se preocupaban de la dilapidación constante que de sus intereses municipales venían haciendo los distintos Ayuntamientos que se sucedían, sin que en ellos tuviese participación la clase trabajadora.

El contacto diario con los mineros de Puertollano; la prueba indeleble de los progresos de la organización obrera en esta localidad, consiguiendo llevar trabajadores a su Municipio; la constante labor de propaganda societaria y la ayuda desinteresada de los mineros de dicha localidad, hizo que en Hinojosa se constituyera una Sociedad obrera titulada «La Verdad», que recogiese en su seno los mineros que diariamente atraviesan el puerto y los escasos campesinos que existen en el lugar.

Fundaron una modesta pero amplia Casa del Pueblo, que hoy cuenta con cerca de 200 asociados, que puede asegurarse es la totalidad de los vecinos, porque sólo permanecen alejados algunos criados o guardas de los mayores propietarios.

Por un verdadero instinto de conservación, estos trabajadores comprendieron la necesidad imprescindible que tenían de arrebatar de manos de los caciques la administración del pueblo para que concluyera el despilfarro que existía y para que los intereses del pueblo se emplearan en mejorar las condiciones de vida de los naturales de Hinojosa.

Entrada de los obreros en el Ayuntamiento.

Hace dos años consiguieron llevar al Ayuntamiento seis concejales de su seno y constituir mayoría, pues sólo consta de diez ediles dicho Municipio.

A partir de esta fecha, la vida de Hinojosa cambió totalmente.

En poder de los obreros los puestos de alcalde, primer teniente de alcalde y síndico, el despilfarro, la francachela administrativa, que hasta entonces había existido, cesó por completo.

A pesar de que el Ayuntamiento llegó a manos de los obreros con un déficit inicial en su presupuesto, y sin dotar de consignaciones los principales servicios municipales, aquéllos, con las economías que en la administración introdujeron, pudieron atender a ellas y emprender el arreglo de las calles, cosa que jamás se había hecho, según nosotros hemos oído afirmar de labios de los más ancianos del pueblo.

Las calles! Ironía cruel, burlesca, parece el denominar así aquellos verdaderos caminos de cabras, por los que los habitantes de Hinojosa tienen que saltar de peñasco en peñasco.

Atendieron a corregir un peligro que siempre había existido: hay multitud de pozos abiertos en medio de las calles, de los que el vaciadero se surtía de agua, y que siempre habían estado sin brocal, sin nada que evitara la desgracia del niño o del descaudado anciano, y los obreros han empleado los intereses del Ayuntamiento en ponerlos en condiciones que les preservó de dicho peligro.

Han establecido el teléfono con Puertollano, y se hallan en tratos para conseguir que una fábrica de luz eléctrica de dicha población suministre fluido al pueblo, donde jamás se conoció alumbreado alguno.

Con gran entusiasmo el Ayuntamiento obrero de Hinojosa tramita los expedientes necesarios para conseguir la graduación de la escuela municipal, a fin de que la enseñanza de los niños pueda extenderse de modo más eficaz y provechoso.

Los bienes comunales de Hinojosa.

Desde hace muchos años, y por prodiga-

lidad de nuestra política burguesa, le fueron concedidos a los señores de Bárcenas, que habitan en Madrid, el aprovechamiento de los terrenos comunales, unas 800 fanegas de tierras, con el solo compromiso de que el pueblo podría utilizarlas durante cinco meses en el año y aprovecharse de los pastos.

Pero esto era una burla, ya que los administradores de dichos señores sembraban en el mes de octubre y no retiraban la semilla, imposibilitando que el pueblo pudiera aprovecharse de lo que legítimamente le pertenecía.

Además, lo del aprovechamiento de los pastos sólo era una realidad para los caciques y ricos que tienen caballerías que llevar a pastar, pues los trabajadores, por carecer de ellas, no podían utilizar el predio comunal.

Al mismo tiempo, los señores de Bárcenas se aprovechaban, porque sí, y merced a la influencia de los caciques, de una dehesa boyal que mide aproximadamente 850 fanegas de tierras que pertenecen al pueblo, y cuyo aprovechamiento era solamente para esa privilegiada familia.

La entrada de los trabajadores en el Ayuntamiento fué la iniciación para que ese latrocinio pudiera concluir, pues los pastos fueron subastados, contribuyendo a aumentar los ingresos del Ayuntamiento en beneficio del pueblo, y empezó a gestionarse la devolución de los terrenos comunales y de la dehesa boyal, que serán repartidos en pequeñas parcelas entre los vecinos que puedan y quieran hacerlos producir en beneficio del pueblo en general, y que lleven un aumento legítimo al erario municipal que permita dotar al pueblo de aquellos servicios indispensables para convertirlo en localidad perteneciente a una nación civilizada.

La función religiosa y el sacrificio de la vaquilla.

Hace muchos años, cuando el alcalde y el secretario de Hinojosa de Calatrava volvían desde Ciudad Real de justificar la cesión o venta de los terrenos del pueblo a los señores de Bárcenas, al vadear uno de los arroyos que atraviesan las calles del pueblo, una insperada y torrencial avenida que aumentó su caudal de agua los arrastró y precipitaron ambas autoridades.

La sencillez y místicas creencias del pueblo señaló el hecho como un castigo del cielo, y de ello se aprovechó el cura para instituir una fiesta anual que había de consistir en el sacrificio de una vaca, cuya carne se repartiría entre los pobres, y en una fastuosa función religiosa que sirviera de desagratia a los poderes divinos y que aumentara con una gratificación su peculio.

Dicho festejo se ha venido celebrando en el mes de febrero, con la sola diferencia de que la carne de la vaca sacrificada sólo era aprovechada por los caciques y el cura, que además cobraba 500 pesetas por la ceremonia religiosa.

Al llegar los obreros al Ayuntamiento tuvieron la feliz idea de catalogar esta fiesta entre los gastos superfluos, como así otra gratificación que percibía el aprovechado cura, como pretexto por la misa de alba, entendiendo que dichas pesetas serían más reproductivas en las mejoras ya señaladas y en cuidarse de conservar y arreglar el paso por el peligroso puerto de Hinojosa, que diariamente han de recorrer a pie numerosos vecinos de todas edades y sexos para bajar a trabajar a las minas de Puertollano.

La vileza del caciquismo.

Como la actuación de los trabajadores de Hinojosa en su Ayuntamiento es de una diaphanía y de una honradez a prueba de bomba, ello hace que el pueblo cada vez se identifique más con ellos, los caciques, apoyados por el despojado cura, quieren a todo trance inutilizar su labor.

Para ello no han encontrado otro medio que inventar la calumnia de que el teniente de alcalde, el síndico y el suplente han ido el pasado Carnaval al frente de una comparsa que cantaba coplas ofensivas para la religión.

¡Infame impostura! ¡Canallescá calumnia!

En este sentido han presentado la denuncia en el Juzgado de Almodóvar del Campo, y por que prospere tan falso testimonio pone a contribución toda su influencia el clérigo, con el honrado propósito de que al ser procesados los tres concejales citados, los obreros pierdan la mayoría en el Ayuntamiento y vuelva éste a ser otra vez mansión de negros para caciques, cura y paniaguados.

El pueblo está apercibido de la maniobra y se encuentra dispuesto a defender a sus legítimos administradores, y si la influencia caciquil y del cura logran sus propósitos, aquel tranquilo pueblecito, enterrado en la garganta del puerto de Hinojosa, será teatro de violentos y sangrientos sucesos.

Para el ministro de la Gobernación.

Por unos días, y cumpliendo deberes de propaganda de la Unión General de Trabajadores, fuimos testigos presenciales de los hechos que relatamos, y pudimos percibir el entusiasmo del pueblo de Hinojosa por la honrada administración de los trabajadores en el Ayuntamiento.

Al conocer hoy la queja de aquellos camaradas por el atropello de que son víctimas, comprendemos la razón que les asiste y el grado de indignación de que legítimamente se hallan poseídos.

Si una intervención severa y justa de las autoridades superiores no evita las arbitrarias intenciones de caciques y cura, en Hinojosa ocurrirán hechos que vendrán a aumentar la historia negra y vergonzosa del despreciable caciquismo español.

José RIVES MOYANO

El dinero que un trabajador emplea en adquirir la prensa burguesa contribuye a prolongar el poder capitalista.

Nada tan ridículamente trágico como el Gobierno actual en su afán de aparentar una seria preocupación por el conflicto ferroviario que él ha cuidadosamente provocado, y con cuya ayuda piensa sustituir la parlamentaria que le fué negada en ocasión memorable, para sacar adelante el proyecto de elevación de tarifas.

Sus dengues y apatamientos son de los más ridículos, y su fingido lacrimoso recuerda el forzado de los herederos agradecidos.

Está en la situación grotesca del hombre interiormente satisfecho que ha de torcer la boca y adoptar desafortunadas actitudes escénicas para traducir un estado de desesperación que está muy lejos de sentir.

Consejeros de Empresas, ingenieros de Compañías, hombres de una flexibilidad ética que a menudo les hace rozar el Código, han venido cultivando estos ministros, como planta de estufa, esta huelga impopular, el movimiento indefensible, que no es, en último término, mas que una coacción sobre el Parlamento para que ceda a los deseos de unas Compañías insaciables.

El Gobierno que preside el Sr. Allende-Salazar, que es, como político, por lo glacial, un verdadero copo de nieve, debería estar a estas horas encarcelado, que sólo un grupo de orates o de malvados puede comprometer en la defensa de unas Empresas, tradicionalmente espléndidas con sus colosos servidores, la tranquilidad de todo un país.

Nosotros, que hemos visto cómo cuando se han iniciado movimientos claros, huelgas limpias por la defensa de la personalidad de los trabajadores ferroviarios, o por su mejoramiento material, se procedía a prisiones arbitrarias y a medidas notoriamente ilegales, contemplamos las blanduras actuales, la colaboración presente del Gobierno con los buenos perturbadores que asesoran las propias Empresas, sin pena y sin indignación.

Ello no nos sorprende, y no hace sino corroborar nuestro punto de vista.

Las implacables persecuciones de antaño contrastan violentamente con estas tolerancias para con un movimiento que tiene, después de todo, su Comité de huelga en los nueve ministros del rey.

Algunas gentes mal intencionadas han hecho correr la especie de que no somos partidarios de que los agentes ferroviarios mejoren sus condiciones de vida. Ello es tan necio, que no necesita rectificación.

El Sr. Ortúño tremolaba ayer la bandera del hambre y la miseria de los trabajadores de suerte que no pudiera verse la averiada mercancía que se ocultaba tras el simpático pabellón.

Pero no sentía aquello el ministro, y no hubo, por tanto, en sus palabras el necesario patetismo.

De la tragedia de los obreros ferroviarios hemos hablado nosotros; somos, en definitiva, quienes podemos hacerlo con más derecho que los miembros de las Empresas que les explotan toda la vida.

Sabemos toda la razón que les asiste al reclamar, y comprendemos cómo sería santa su huelga si no ataran ellos a la cuestión del aumento de sus salarios la aprobación de un proyecto monstruoso, que empeorará la situación del resto de la masa trabajadora.

Que conste, pues, que las angustias del personal ferroviario las sentimos como propias; pero que en modo alguno podemos seguirlos en lo que estimamos un mal paso.

La Comisión de Presupuestos.

Ayer por la tarde reunió nuevamente la Comisión de Presupuestos.

Se trató del anticipo a la prensa, y se acordó que fueran los dos criterios a sesión para que la Cámara se pronuncie.

Las propuestas dicen como sigue: «No se concederá auxilio pecuniario alguno a la prensa, por haber caducado los efectos de la ley de 20 de julio de 1918.» «Los créditos referentes al anticipo reintegrable a la prensa seguirán rigiéndose por los preceptos consignados en la ley de 20 de julio de 1918.»

Después, la Comisión estudió varios artículos, y quedó sobre la Mesa el dictamen sobre el articulado, que era ya el último.

En Gobernación.

El subsecretario, Sr. Waís, recibió a las doce a los periodistas, a quienes manifestó que se ha confirmado la noticia de haber comenzado la huelga ferroviaria en la red catalana.

En la Presidencia.—Los ministros examinan el problema ferroviario.

Al recibir a los periodistas el Sr. Canals les dijo éste que estaban reunidos con el presidente del Consejo los ministros de Estado, Gobernación y Fomento.

Al salir el Sr. Fernández Prada, los reporteros le interrogaron sobre la marcha de la huelga ferroviaria.

El ministro de la Gobernación manifestó que el movimiento, aunque parcial, era importante, si bien no podía todavía dar idea de su alcance y extensión, puesto que hasta las doce no se declararía el movimiento.

Se ha asegurado la circulación de algunos correos y expresos, y en la red catalana marchan algunos trenes con unidades del ejército.

—Intervendrán los militares?—se le preguntó.

—Naturalmente!—contestó el Sr. Fernández Prada.

A poco salió el ministro de Fomento, señor Ortúño, y dijo:

—Nada tengo que agregar, sino que sigo optimista. No puedo adelantar noticias.

Al resumir su diálogo con los periodistas el Sr. Canals, les dijo que el jefe del Estado Mayor, general Pidal, había conferenciado con el presidente del Consejo.

Entierro de Joaquín Bueso

El día 18 del corriente tuvo lugar el entierro del que en vida fué nuestro querido compañero Joaquín Bueso.

Su muerte ha causado hondo sentimiento entre los socialistas barceloneses, que le profesaban verdadero afecto.

El entierro, que fué civil, resultó una imponente manifestación de duelo. El féretro, sencillez, cual correspondía a su modesta posición, iba cubierto con la bandera roja, sobre la que descansaban algunas coronas de sus compañeros y amigos.

En la fúnebre comitiva iban numerosos compañeros, además de la representación de la familia y otras, muy nutridas, de la Agrupación, Juventud y Escolar Socialistas, que acompañaron al finado hasta su última morada.

El acto de darle sepultura fué muy emocionante, y en él usaron de la palabra varios camaradas, dejando en nuestra memoria imprecional recuerdo.

A la desconsolada familia del compañero Joaquín Bueso enviamos nuestro más sincero pésame.

Joaquín Bueso nació en Avila, el 19 de enero de 1880. Ya hombre, aprendió el oficio de tipógrafo y se trasladó a Valladolid. Más tarde vino a Barcelona, donde ingresó en la Sociedad del Arte de Imprimir, de la que después fué varias veces presidente. La huelga de impresores de El Progreso, en 1908, marcó sus primeros pasos en las luchas societarias. El mitin que para dar cuenta de esta huelga se organizó en la Bohemia Modernista, y que tuvo que suspenderse a causa de las interrupciones de los radicales, que además intentaron agredir a Joaquín Bueso, fué el origen de su penosa enfermedad, pues al regresar a su casa tuvo el primer vómito de sangre, que le produjo una congestión pulmonar que le retuvo más de dos meses en cama.

Pasados estos dos meses marchó a Sitges a reponerse, y allí se hizo amigo del propagandista Andrés Bosch (hoy concejal de aquel Ayuntamiento), y poco a poco las ideas socialistas apoderáronse de su cerebro hasta hacerle ardoroso defensor.

Durante la represión de julio de 1909 formó parte de la Comisión pro-presos, orga-

nizando la manifestación más imponente que en Barcelona se ha conocido, y a la cabeza de la cual fué hasta el Gobierno civil, donde desde un balcón dirigió la palabra para dar cuenta de las gestiones de la Comisión que se entrevistó con el gobernador.

En 1912 fué procesado y encarcelado algún tiempo, a consecuencia de un mitin societario.

En agosto de 1917 también fué procesado y perseguido.

Fuó asiduo colaborador de EL SOCIALISTA y JUSTICIA SOCIAL, desde cuyas columnas sostuvo una controversia con Anselmo Lorenzo sobre el origen del Primero de Mayo.

Colaboró en toda la prensa obrera, mostrándose como un regular escritor. Más tarde escribió Carmañola, drama social, en tres actos, y Leyes sociales, drama en un acto que fué premiado en el concurso que celebró el Centro instructivo obrero de Pontevedra.

Realizó muchas campañas de propaganda por Cataluña y asistió a los Congresos del Partido varias veces. También ocupó en distintas ocasiones la presidencia de la Agrupación Socialista de Barcelona. Era un buen orador, y en todas sus gestiones obró siempre con admirable acierto y gran entusiasmo.

Al morir Joaquín Bueso el Partido Socialista pierde un buen propagandista.—C.

El conflicto de los transportes

OVIEDO, 22.—Telegrafamos al ministro de Abastecimientos con fecha 18 interesando se obligue a la Compañía de ferrocarriles del Norte a facilitar material suficiente para el transporte de carbones, pues de lo contrario ocasionaríase grave conflicto por cierre de minas.

Rogamos gestionen cerca ministros Fomento, Abastecimientos y jefe del Gobierno favorable acogida pretensión nuestra por ser de vital importancia para estas cuencas mineras.—Rodríguez Bustelo, presidente.

TRABAJADORES

Organización y propaganda del EL Socialista

Acción obrera en Madrid

La huelga de "La Fortuna" y las damas catequistas.

La huelga que los compañeros chocolateros y galleteros sostienen con la Cooperativa de tenderos en la fábrica "La Fortuna" sigue en la misma situación. Los huelguistas se sostienen con el mismo entusiasmo que el primer día.

El sábado bajaron a cobrar los días que tenían devengados. En la fábrica había un verdadero lujo de fuerza pública, con propósito, seguramente, de que se atemorizara el personal y volviera al trabajo. El gerente, que con tanta intemperancia provocó al personal, procuró dividirlo con promesas falaces, que luego no había de cumplir.

Además de esto, surgió allí un verdadero enjambre de señoritas catequistas, que se acercaban a las mujeres para convencerlas de que volvieran al trabajo, se diesen de baja en la Sociedad de la Casa del Pueblo e ingresasen en el Sindicato católico, en donde conseguirían todas las mejoras y seguridades ganaría el cielo.

Nuestra burguesía es así. Somatenes, Acción ciudadana, guardia civil y... además damas catequistas. Qué buen papel hacen estas señoritas, con mantilla o sombrero, bien lucidas, entre las huelguistas obreras demacradas por exceso de trabajo y la falta de alimentación!

Ni la fuerza pública ni las feministas catequistas hicieron mella en el espíritu de los trabajadores huelguistas, que a las impetuosidades de esta gente contestaron que se vieran con la Directiva de la Sociedad, y que lo que ésta hiciera ellos acatarían.

Ayer celebró junta de accionistas "La Fortuna" para tratar del asunto. Acordaron dar un voto de confianza al Consejo para que lo resolviera. Creemos que pronto entrará el asunto en el terreno de las negociaciones y dará el triunfo a los obreros. Sindicato madrileño de obreros de la aguja.

Se pone en conocimiento de todos los asociados y simpatizantes que desde la presente semana funciona la biblioteca del

Sindicato, la cual, para mayor libertad de los lectores, entrega a éstos los volúmenes que deseen leer, pudiéndoseos llevar a domicilio.

Los días y horas de recogida y entrega de libros son (por el presente) todos los sábados y los días 10, 20 y 30 de cada mes, de nueve a doce de la noche.

Los compañeros que tengan el gusto de hacer algún donativo en libros o metálico, pueden utilizar los mismos días y horas.

Asociación de dependientes de peluquerías y barberías.

Esta Asociación celebrará Junta general extraordinaria mañana, miércoles, a las diez de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para discutir y aprobar el nuevo reglamento y dar cuenta de un asunto de excepcional interés para la clase en general.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Pan francés; a las diez de la noche, Dependientes de pescaderías.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Herradores.

El desbarajuste de las subsistencias

«Quien siembra vientos...»

MALCOCINADO, 22.—Comerciantes de este pueblo se han puesto de acuerdo para robar en el peso y dar los productos que expenden adulterados.

Los propietarios a su vez se niegan a facilitar trabajo; por tanto, entre unos y otros están lanzando al pueblo a la desesperación.

Desearnos no tener que lamentar algo desagradable.—C.

NOTICIAS

Academia de Medicina.

La conferencia de extensión de cultura médica, que se celebrará en esta Academia mañana, miércoles, a las siete de la tarde, estará a cargo del doctor D. Gustavo Pittaluga, ocupándose de «Las hemodistricías y las leyes mendelianas». La entrada será pública.

Commemorado la "Commune"

PORTUGALETE.—Se celebró en la Casa del Pueblo la fiesta conmemorativa del cuadragésimo noveno aniversario del alzamiento comunista francés.

La Casa del Pueblo estaba llena de trabajadores, ávidos de oír al compañero Leandro Carro, de Bilbao, el cual pronunció una magnífica conferencia, poniendo de relieve los principales acontecimientos de París en marzo de 1871. En frases sentidas recordó el heroísmo de las víctimas que cayeron bajo la represión sanguinaria de Thiers, y terminó haciendo un llamamiento a los trabajadores para que perseveren en sus actividades para lograr la transformación rápida y completa del régimen social. El orador fué aplaudido extensamente, dándose vivas a la Commune y a la Revolución social. La velada ha dejado grata impresión entre los trabajadores de esta villa.—C.

TURÓN.—Con extraordinario éxito se celebró un mitin para conmemorar el movimiento comunista de París. Hicieron uso de la palabra los compañeros Nicanor Alvarez, por la Agrupación Socialista; Silverio Panizo, por la Juventud, y José Loredó, de Gijón. Después se puso en escena la obra titulada La gran lucha.

El público ovacionó muchas veces a cuantos intervinieron en el acto.—C.

Por error atribuímos en esta sección la celebración de un acto en conmemoración de la Commune, a Valencia, cuando la ciudad donde la reunión se verificó fué en Palencia.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez, Espigas de un haz.

ESPAÑOL.—A las diez, Traidor inconfeso y mártir y La fuerza bruta.

INFANTA ISABEL.—A las seis, El mundo es un pañuelo.—A las diez, Prisionera y ¡A la cola, a la cola!

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y a las diez, El asombro de Damasco.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS

Propietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

POR "EL SOCIALISTA"

EMPRESTITO PARA LA IMPRENTA

¡Trabajadores, a suscribirse!

Ya tenemos los impresos a disposición de los compañeros y organizaciones que nos han manifestado su propósito de adquirir acciones y cupones del empréstito de pesetas 250.000 acordado para la realización del propósito de que nuestro diario tenga imprenta propia y pueda mejorar sus condiciones de presentación.

Según hemos dicho, las acciones son de QUINIENTAS, CIENTO, VEINTICINCO y CINCO pesetas. También hay cupones de UNA peseta, que podrán canjearse por acciones cuando se posean en número suficiente.

No necesitamos encarecer a los trabajadores españoles la urgente necesidad de que este empréstito quede cubierto cuanto antes. Bien patente está la conveniencia de que la clase trabajadora organizada tenga un diario que pueda tratar con la extensión debida todos los problemas de palpitante actualidad—cada día mayores, ya que más crece la fuerza proletaria—, por lo que esperamos que todos los compañeros y simpatizantes de EL SOCIALISTA, que todos los individuos y todas las colectividades se apresuren a cooperar con el esfuerzo posible a esta obra de tan grande beneficio común.

¡Trabajadores, a suscribirse al empréstito para la imprenta de EL SOCIALISTA!

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Grippe. EL SELLO YER cura Dolores de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos. EL SELLO YER cura Dolor de Anejas. EL SELLO YER cura la Gota. EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta, en todas las buenas farmacias y droguerías.

EL SOCIALISTA

Deber de todos los afiliados es acrecentar el número de sus lectores y anunciantes, para que su órgano en la prensa tenga la importancia de los grandes diarios burgueses

Como este diario no recibe subvenciones del Estado ni auxilios de las grandes Compañías, deben acudir a su sostenimiento las organizaciones obreras

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Contribuir a la difusión de la prensa obrera es fortalecer los medios de defensa contra el régimen capitalista, empleando como él la hoja diaria para defender la política de clase

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CARRANZA, 20, PRIMERO TELÉFONO 15-77-J. APARTADO 637

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Ultramarinos finos, batería de cocina, loza, cristal, alpargatas, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, etcétera. Almacenes: despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 2.—Sucursales: URUZURRUTIA, 23; ALAMEDA DE SAN MAMES, 15; CORTES, esquina a la calle de la Cantera. Mercaderías: SAN FRANCISCO, 11, y CORTES, esquina a la calle de la Cantera. Pescaderías higiénicas, intervenidas por el Ayuntamiento: despachos, SAN FRANCISCO, 11, e IRALADARRI VILLA, 16. Se recibe pescado fresco diariamente. Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros.

SE HALLA DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

la ley Electoral con notas explicativas para los candidatos, interventores y electores socialistas.

Precio: 50 CÉNTIMOS Escribid, remitiendo el importe del pedido y 25 céntimos para certificar el envío.

Buenos mecánicos

expertos en el arreglo de máquinas para escribir, especialmente conocedores de la SMITH PREMIER, necesitamos. Ofertas por escrito, con referencias y pretensiones, a LEBLANC Y PERIQUET HERMANOS Apartado 381, Madrid.

Pablo Iglesias

El Programa Socialista, 20 céntimos ejemplar; Juan A. Mallá: A los campesinos; 10; A los jóvenes; 5; Virginia González: A las obreras; 5; Daniel Anguiano: A los ferroviarios; 5; M. Torralva Bení: A los mineros; 5. Constitución de la República Socialista para los Soviets; 10. Pedidos, acompañados de su importe, a JUAN ORTIZ, DESENGAÑO, 16, MADRID

Retratos de Jaime Vera, Pablo Iglesias Rosa Luxemburgo y Carlos Liebknecht.

Magníficas ampliaciones al platino, tamaño 50 por 65, apropiadas para rifas, decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo. Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

BORDADORA

La compañera Pura Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENA VISTA, 24, 2.º

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios más competentes. Venta de carbones.—Sucursales: BILBAO, 15; ARRAGUETA, 3; CALATÓN, 18; BARRABANDA, 6.

Aviso importante

Se ruega encarecidamente a todas las Sociedades, corresponsales y suscritores que hayan remitido cantidades por cualquier concepto a esta Administración, y no tengan en su poder los recibos correspondientes, nos lo comuniquen, explicando la aplicación que a sus envíos debe darse, pues de no hacerlo así declinamos toda responsabilidad, por las molestias que puedan causarse al considerarse como de procedencia ignorada los giros de referencia.

El más fino El más puro Coñac "Faro" Pedide en todas partes

Bebed la deliciosa sidra champagne El Galleto Villaviciosa (Asturias).

R. Fernández Bojo (grabador) Fábrica de sellos de caucho. MARCHAMOS DE PLOMO Y ACERO Fuentes, 7, Madrid.—Tel. M-418

M. ROCA Fotógrafo. Tetuán, 20. MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1910